Seconde partie de 1’épreuve

Le sujet comprend trois documents A, B et C.
Question 1 (3points)

1.1 Définir les notions d’eau pure, de mélange liquide homogene, de mélange liquide
hétérogeéne. A laquelle de ces trois catégories I’eau de mer de 1’étier appartient-elle ?
Justifier la réponse.

1.2 Sur quel principe physique s’appuie chacune des techniques de séparation suivantes :
décantation, filtration, centrifugation, distillation ? On précisera pour quel type de mélange
on les utilise.

1.3 Qualifier le mélange qui entre dans la vasiere et celui qui en sort. Quel est le réle principal
de la vasiere ?

Question 2 (2points)

2.1 Comment évolue la concentration en sel de I’eau de mer au cours de son parcours dans le
marais salant. Pourquoi le sel se dépose-t-il dans les ceillets ? Quel paramétre favorise le
dépot du sel.

2.2 En utilisant les données du document A :
- Calculer le volume d’eau salée présent dans I’ceillet lorsque la solution y est saturée.

- Calculer la masse de sel récupérée dans chaque ceillet par évaporation de 1’eau saturée.

Question 3 (3points)

Dans cette question, vos réponses seront construites a partir de connaissances et de
raisonnements scientifiques. 1l sera tenu le plus grand compte de la qualité de la formulation
scientifique de vos écrits.

Les données et informations nécessaires figurent dans les trois documents A, B et C.

3.1 Que répondre aux questions que se pose le personnage du document B-1: Quel liquide
doit contenir le tonneau pour que le sel soit invisible? Quelle masse de sel peut-on
dissimuler dans ce tonneau ?

3.2 Aider le centurion de la derniére case du document B-2 en proposant un protocole
expérimental permettant de répondre au probléme posé et en le justifiant par un principe
physique.
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DOCUMENT B : « chasse aux faux-sauniers »

Document B-1

A CONDATE, . : .
od LA Nuir Je crois que nous allons devenir Tl faudrait trouver un moyen de

EST TOMBEE... riche... hic! Nous allons transporter rendre le sel invisible, lorsque ton
du sel en contrebande. fils va @ Rome avec ses tonneaux
dhuile, de pétrole lampant
et d'eau. Hic! »

Et tu penses
sérieusement pouvoir Y
faire fortune
avec ton idée

Evidemment | Hic 1. Hic .. enfin, je ne suis pas
Plus ton fils transportera slir qu'on va pouvoir transporter
de sel et plus nous deviendrons | des tonnes de sel dans fl"":"i'-Ie
Hic 1. riches. On va en tonneau de 100 L. Hic /...
transporter des tonnes

a chaque voyage

Nous pensons que ce chariot contient M ~/ Les goiiter 222 Vous ny pensez pas ! Nous Y
du sel de contrebande dans des fon- [ n'avons pas l'intention de nous empoisonner. X
neaux d'eau salée. Pour le prouver, vous : it S Il va falloir que vous trouviez une
> allez devoir les goliter s ey autre solution

Utilise ta balance romaine®, si tu
es si malin ! Tu pourras me dire
1° si les tonneaux contiennent du sel
° la masse de sel qu'ils contiennen

' Je vous rappelle que la loi prévoit que le nombre
d'années de prison est proportionnel a la masse de
sel passé en contrebande.

A cette

d’apres Astérix et la Traviata,
site de I’Académie de Dijon consulté le 12 janvier 2012.
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DOCUMENT C

Le sel ne se dissout pas dans I'huile mais se dissout
dans l'eau. Explication : le sel est un composé
ionique ; l'eau est un solvant polaire qui facilite la
dissolution des composés ioniques (par séparation
des deux ions sodium et chlorure qui constituent le
sel) alors que I'huile est un solvant non polaire qui ne
permet pas cette séparation et par suite ne permet pas
la dissolution.

http://www.lamap.fr consulté le 8/01/2012

Un solvant polaire posseéde un moment
polaire permanent (eau) ; I'éther, le
dioxyde de soufre, le phénol sont peu
polaires ; le benzéne, les hydrocarbures

sont apolaires.

D’apres http:/fr.wikipedia.org consulté
le 8/01/2012
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